

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cefăşene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Imoralitate politică...

Are Românul o vorbă: „cel ce gălbire numai galben vede“. În spasmiile agoniei actualul guvern nu mai v-de decât murdăria în care-şi dă sfârşitul. Acest guvern al fraudei şi imoralităţii începe să blasfeme pe patul de moarte şi să acuze din nou opoziţia, prin oficiosul său, de „imoralitate politică“.

Orb trebuie să fie cineva şi complet pervers pentru ca să aibă acest tupeu de care dă dovadă guvernul liberal răzimat pe un parlament născut în patul fărâdelegii al furtului de urne.

A cauza de imoralitate politică opoziţia democratică, care tot timpul şi-a ţinut de datorie să aperse ţara de dezastrul fărâdelegilor unui regim ca cel de azi, însemnează a fi nebun.

Dar spuie-ne oficiosul guvernului ce însemnează atâtea bogăţii ale ţării prinse toate în mreaja cointeresării liberale? Ce însemnează escluderea din parlament a deputaţilor, cari strigă şi apără nevoile cetăţenilor, pentru ca acestea să ajungă pradă în mâinile hoţilor de urne? Cointeresările, fraudele şi panamatele, cari au făcut celebru regimul liberal, sunt faptele pe cari se razimă cinstea politică a acestui partid? Iar cei ce strigă şi luptă contra acestor fărâdelegii sunt înfloraţi de cei vinovaţi cu fierul roşu al imoralităţii politice. Insuşi acest fapt pune pe fiecare la locul său şi arată cu degetul pe vinovaţii de imoralitate politică. Iar acest deget arată ameninţător spre cei-ace acumulează bogăţiile ţării, lăsându-i funcţionarii să moară de foame şi prefăcând dintr-o ţară cu sol şi subsol binecuvântate de Dumnezeu o ţară a sărăciei şi mizeriei.

În spasmiile morţii partidul liberal priveşte cu groază spre chipul de oase

cu coasa în mână. Iar spaima de acest chip al morţii, spaima de răsplata păcatelor care-l trimit în mormânt, îi face să aiureze şi să vadă totul pe dos.

Pentru aceea partidul Brătienilor se văicăreşte şi invinueşte pe alţii de propriile lui păcate şi fărâdelegi.

Dar băiguiala în faţa morţii nu-i ajută şi nu-i mai poate ajuta nimic.

Opera de pace dela Locarno

Amânarea admiterii Germaniei în Liga Naţiunilor.

Geneva. Marţi seara, a fost publicat comunicatul asupra hotărârii luate de puterile semnatare ale tratatelor dela Locarno, pentru amânarea admiterii Germaniei în Liga Naţiunilor, comunicat în care se spun următoarele:

„Reprezentanţii Germaniei, Belgiei, Franţei, Marii Britanii şi Italiei, intrunindu-se astăzi spre a cerceta situaţiunea în legătură cu dificultăţile ce s-au ivit în jurul reorganizării consiliului Ligii Naţiunilor, după ce au încercat cu sforţări unanime să înlăture obstacolele ce s-au ivit şi erau pe cale să reuşească, când s'au prezentat piedici noi şi fiind îndreptăţită temerea că dificultăţile ar continua să existe şi pe viitor, reprezentanţii statelor semnatare ale tratatelor dela Locarno îşi exprimă părerea de rău că ţinta urmărită de ei, n'a putut fi atinsă de astădată.

Totuşi ei ţin să precizeze cu mulţumire că şi în cursul acestor tratative s'a putut constata că spiritul tratatelor dela Locarno se menţine neatins, şi cu toate dificultăţile ivite, statele semnatare dela Locarno continuă să fie credincioase, fiind hotărâte să colaboreze şi mai departe pentru triumful său şi pentru largirea şi mai mult a operei de pace.

„Conduşi de aceste principii reprezentanţii puterilor semnatare de la Locarno amână pentru viitoarea sesiune a Ligii Naţiunilor soluţionarea problemelor, cari au figurat pe ordinea de zi a actualei sesiuni extraordinare, având certitudinea că până atunci vor fi învinse toate dificultăţile şi se va realiza cel mai deplin acord asupra modului reorganizării consiliului Ligii Naţiunilor“.

Conflictul între generali Averescu şi Vlădescu. În chestiunea conflictului ivit între d-nii generali Averescu şi Vlădescu, s'a convocat consiliul de onoare — compus din 5 generali. Consiliul va lucra sub preşedinţia d'lui general Stratulescu.

Greva advocaţilor ardeleni

D-l dr. Ioan Suola, decanul Baroului Cluj a trimis Lunt, din însărcinarea decanilor din Ardeal şi Banat următoarea telegramă Ministerului de Justiţie: „În faţa nemulţumirii generale stărnite în provinciile Ardeal şi Banat atât în publicul mare justifiabil, cât şi în sânul Corpului advocaţilor, toate nerezultatele decanilor Barourilor de-a tempera spiritele până la reînlocuirea la post al titularului Ministerului de Justiţie, au eşuat.

Regulamentul portărilor, care introduce în viaţa juridică din Ardeal, această corporaţiune de sistem învechit şi preacostisitor, deasupra şi compromis în fel şi chip, apoi mizeriile imense provocate de marile nepotiviri ale legii de accelerare şi numeroase alte greşeli mari mai recente au creat convingerea, că această stare de lucruri nu mai poate dăinui.

În urmare, din însărcinarea decanilor Barourilor din aceste provincii alpine, cu insistenţă rog onoratul Minister şi pe d-l ministru ad interim al Justiţiei să nu desconsidere starea de disperare ce s'a incubat în sufletele celor peste 2000 advocaţi ardeleni şi în cel al publicului justifiabil din Ardeal şi Banat, nici să califice această ca o pornire de ascuşiş politic în serviciul vreunui partid, ci să înţeleagă neputinţa lăşării în dăinuire a stărilor de azi din Justiţia acestor provincii măcar şi numai pentru zile pe mai departe şi astfel şi necesitatea imediatei remedieri. În acest înţeles Vă rugăm a lua imediat măsurile necesare, avizându-ne până mai târziu în 19 Martie c. în numele decanilor din provinciile Ardeal şi Banat:

Dr. Ioan Suola,
decanul Baroului adv. Cluj“.

Svonuri de cafenea

De câteva zile circulă la Bucureşti ea şi la Braşov şi în alte centre fel de fel de svonuri cu privire la formarea viitorului guvern. Între altele ziarul „Braşov Lăpok“ menţine ştirile despre un pretins viitor guvern Averescu Stellan Popescu-Goldiş.

Fără de aceste svonuri găsim în zările bucureştene următoarele desminţiri:

D-l Stellan Popescu, directorul ziarului „Universal“, fost ministru, publică următoarea desminţire:

„Câtă vreme, au circulat numai svonuri de cafenea, la privinţa atitudinii mele politice din prezent, n'am socotit necesar să le dau nici o atenţiune. Pentru-că eri „Adevărul“ spunea, că la Iaşi, d-l D. Dobrescu, fost ministru, ar fi declarat, că d-l gral Averescu va face un guvern cu nuanţa Stellan Popescu din Partidul Naţional, în să răspund.

Deşi îmi păstrez convingerile mele, în chestiunile politice la ordinea zilei, n'am autorizat pe nimeni să facă o astfel de declaraţie, în numele meu. Iar dacă d-l gral Averescu bănuieşte, că poate fi moştenitor al guvernului şi crede, că nu poate singur să în succesiunea, într-o eventualitate, n'are de căl să se înţeleagă cu şeful Partidului Naţional, iar nu cu mine, care n'am nici o cădere în această privinţă“.

În legătură cu ultima manifestare a partidului popularului d-l C. Xenă, fost ministru, a declarat următoarele confratelui „Lupta“:

— Cred că toate aceste ştiri sânt de domeniul fanteziei politice, cari circulă cu atâta abundenţă de câteva zile. Nu cred în posibilitatea unui

guvern Averescu şi în această privinţă sunt de acord cu toată lumea afară de generalul Averescu!

Ultima ispravă politică a şefului partidului popularului, al cărui partizan s'au ales la comună cu voturile opoziţiei pentru a le oferi a doua zi guvernului, cred că-l va deperia mai mult decât ori când de posibilitatea de a lua guvernul.

În ce ne priveşte pe noi fostii amici ai regretatului Teke Ionescu, sântem şi rămânem soldaţi devotaţi ai Partidului Naţional şi trecutul nostru de lealitate şi constanţă în politică cred că e o cheazăle suficientă să ori-ce fel de tentaţiuni nu ne pot impresiona“.

Ziarul „România“ publică în n-rul de ieri următoarele:

„D-l Goldiş a declarat la Camera unui grup de deputaţi, că nici odată n-a făgăduit concursul său generalului Averescu“.

Rezultatul alegerilor de primari din Capitală. În culoarea de Albastru, unde au avut loc alegerile pentru balotaj, d-l Teodorescu Alexandrescu retrăgându-şi candidatura, voturile partizanilor d-sale au fost toate date candidaturii aversescan colonel Bădulescu, care a obţinut astfel 10 voturi, contra celor 8 ale d-lui Dem. Dobrescu fiind declarat ales.

În culoarea de Verde, unde candida d-l dr. Lupu şi d-l dr. Minovici, cel dintâi obţinând 10 voturi, a fost declarat ales.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

PROBLEMA FEMINISMULUI

Ceînd interesanta şi preioasă lucrare „Biopolitica“ a epociatului medic, prof. univ. J. Moldovan, dau de capitolul „problema feminismului“, care constituie de mai mulţi ani un deosebit punct de atracţie pentru preocupările mele intelectuale. Sunt anume de părere, şi nu cred să greşesc, sau să exagerez, dacă susţin, că rezolvarea întregii probleme biopolitice precum şi progresul şi consolidarea noastră socială, naţională şi culturală, este în mare parte în funcţie de rezolvarea logică şi obiectivă a problemei feminismului.

Orice bărbat, şi orice om, care ştie să aprofundeze o chestiune şi s'o judece clar obiectiv în toată estinderea ei, având capacitatea de a cumpăni şi consecinţele probabile, trebuie să condamne faza şi ipoteza în care se găseşte actualmente

curentul feminist. Caracteristica esenţială a acestui curent — ea şi a altora — este radicalismul. Acest radicalism are la bază două esuze fundamentale. Întâi materialismul cras, distrugător de bunuri morale, care a stăpânit multă vreme şi mai stăpâneşte încă societăţile. Al doilea este răsturnarea şi transformarea produsă de războiul mondial. Astfel în timpuri de prefaceri mari curentele, ce se nase, şi cari iau avânt poartă totdeauna pecetea radicalismului. Un curent radical însă este totdeauna şi extremist, impulsiv, vulcanic, iarând cu sine şi un întreg convol de concepţii eronate, exagerate, ridicole, absurde şi adeseori şi eriminale. Exemplu: bolşevismul — în prima sa fază — rusec şi italian şi în mare măsură chiar şi fascismul actuali mussolinian.

Acestor curente radicale, între

cari trebuie să înşirăm şi curentul feminist, cu toate-că dezvoltarea lui a fost mai lentă şi mai puţin provocătoare, trebuie să li se aplice corective esenţiale, ele trebuie îndrumate, de oameni luminaţi şi tari, cari au se lesă obişii de lumina bengalică a noului curent, spre o viaţă sănătoasă, sorăspunzătoare tuturor posibilităţilor evolutive, şi neperzând din vedere marile scop final, spre care trebuie să tindă o societate organizată şi conştientă.

Fie că luăm ca bază, la rezolvarea tezei noastre, vre-una din cunoaşterile raşunii de existenţă ale statului, fie că ţinem cont de inegalităţile biologice dintre bărbat şi femeie — împrejurări pe cari suntem obligaţi a le respecta cu orice preţ, — vom trebui să ajungem, constrânsi de logică, la convingerea neştirmutabilă, că actualul curent feminist este un curent bolnav, sau mai bine zis un curent impur, apucat pe cărări cu desăvârşire greşite.

D-l profesor univ. dr. J. Moldovan rezolvă chestiunea com

